

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

PAGINAS DE ESTUDIO

EL CONCEPTO DEL ARTE

En cada artista español está por resolver el problema del arte en España. Estará resuelto cuando en España haya artistas con verdadera personalidad.

Existe un mefistismo en arte como en la psicología. La mayor parte de los artistas se encuentran formados casi sin saber cómo. Tres o cuatro artistas malos, con reputación, bastan para que toda una nación tenga mal arte.

Todo problema de arte es individual, no colectivo. Por esto, lo que se entiende por progreso no es aplicable al arte.

Las llamadas escuelas de pintura o escultura, que en todos los tiempos y naciones han existido, son a manera de charcas, de mefistismo artístico. Las grandes personalidades, como inmunitadas por su misma fuerza individual, se han abierto paso a través de ellas. El trabajo del genio consiste precisamente en librarse de esos miasmas deliriosos, para poder expresar su propia individualidad. Miguel Ángel, llegó a ser Miguel Ángel a pesar de la escuela gregoriana.

El artista aprende imitando. Llegó a conocerse a sí mismo por los otros. Si el concepto no está dentro de nosotros, jamás llegaremos a comprenderlo.

Lo importante para el artista es ese conocimiento de sí mismo. Es el problema primordial. El único. Todo lo demás son manifestaciones de ese problema único.

Generalmente los artistas se empeñan en resolver problemas aislados, sin conexión ninguna. Por esto lo primordial queda por resolver. Esos problemas son verdaderos fantasmagoras que no plantean nada. No todos han de aprender anatomía.

A ningún artista resolverá nada Leonardo da Vinci, ni el Greco o Botticelli. Ir a aprender en los grandes maestros, ¿qué?

Cada artista puede y debe ser maestro de sí mismo. Este es el único camino. En esto radica el problema del arte en España, como en todas partes.

Yo no debo pasar precisamente por donde otros han pasado. ¿Para qué? Yo debo pasar, precisamente, por donde debo pasar.

Cuando en las obras de los repulidos maestros veo un rasgo, ¿cómo voy a tomar en serio? Cuando en las incipientes obras de algún joven veo un rasgo, ¿cómo voy a creer que está bien orientado?

¿Hemos de ir avanzando con la mirada hacia atrás? ¿Por qué aprender, aun, en los maestros antiguos? En muchos casos, el hombre moderno ha demostrado ser el mismo hombre que el antiguo. Por el momento no podemos más que el hombre antiguo. No hemos de creer que los antiguos lo agotarán todo.

En arte casi más vale el disparate que el academicismo. Lo que caracteriza al genio es su libertad. Para quien busque algo nuevo, la visita de las habituales exposiciones de arte oficiales o particulares, de nuestra España o del extranjero, le resultarán menos interesantes que un paseo por la calle. Lo que verá aquí, lo verá en Munich, París o Bélgica; lo mismo en un extremo que en otro de nuestra tierra. Hay raras excepciones.

Ver de una manera nueva lo que vemos cada día es lo que más puede interesarnos. ¿Es menos bello el mundo ahora? Los modernos nos artistas pintan los objetos sin verlos. Ven luz, reflejos, contornos. Son poco objetivos, porque no conocen aun la estructura del espíritu: un mundo por descubrir.

Nuestra época es precisamente época de arquitectura. El arquitecto griego no corresponde a la modalidad de nuestra espíritu. Ni hemos creado una forma que podamos oponerle. La causa de esto está en que no partimos de nosotros mismos. La antigüedad pesa sobre nosotros.

¿Quién busque la originalidad por sí misma jamás la hallará. Es una pesantura. Si invitamos al público para que visite una exposición de nuestras obras, tenemos el deber de mostrarle algo nuevo. Con decir algo lo que pensamos íntimamente, logramos eso. Es cuestión de libertad a nuestro espíritu de la rutina.

Escuchamos a sí mismo es bastante difícil. Hay que adquirir esa facultad por el hábito. Si por tendencia natural la observación de la realidad no es continua en el artista, jamás llegará a descubrir la ley de armonía de su espíritu. Hay quien busca esas reglas en tratados o en las obras maestras. El artista ha sorprendido diez, cien veces, un aspecto especial en las cosas más heterogéneas, aquello ya lo ha roveado algo de sí mismo, algo completamente nuevo. Eso es lo único que puede interesar en arte.

Imitar es un suicidio. El listo que formando lo de otro quiere hacerlo pasar por invención propia comete una necedad. ¿Para qué pintar cada día? Hay que agudizar el momento, que no se sabe cuándo vendrá. El trabajo consciente, por sí solo, nada vale. Es consciente el trabajo de gestación que dará vida a un nuevo ser? Tampoco lo es del todo, el que precede al nacimiento de una verdadera obra de arte. Por esto, entre ellas, ha de mediar cierto tiempo indispensable a su formación.

Todos los malos artistas trabajan solamente como ejerciendo un vil oficio. Si el arte no fuese más que eso no llegaría a transportarnos.

La luz que ilumina la forma no es la real. La obra de arte viene completamente hecha, no es producto del esfuerzo.

Una obra positiva no consta de partes. En ser vivo viene al mundo fragmentariamente. En toda obra de arte nos encontramos con algo inexplicable. En las obras del más puro hebreísmo hay también misterio. Esto viene de que en el arte hay una parte de trabajo subconsciente.

La técnica, respecto del arte, es un utensilio, y aun de muy relativo valor. Generalmente se invierten los términos: la palabra arte se toma al pie de la letra. La técnica de cada artista corresponde a la estructura de su espíritu. ¿Cómo aprender eso en la academia?

¿Jamás un artista ha de buscar precedentes para justificar su obra. Justamente, una obra de arte ha de ser algo nuevo. Sueld buscase lo contrario. Por esto, pocos artistas quedan tranquilos después de haber dicho algo sin, ceramente. Cuando aciertan creen equivocarse. No es el del todo una paradoja.

Sólo por una verdadera preocupación, o por falta de sentimiento artístico, un artista no llega a ser del todo personal. Porque, ¿de qué le sirve si no hay nada que motive la actividad artística, o, por no abandonarse del todo, jamás llega al conocimiento de sí mismo. De manera que, aparte de la insuficiencia, todo obstáculo podría ser vencido. Por lo que podría afirmarse que todo artista, con más o menos aptitud, podría ser personal, es decir, creador de obras bien suyas.

Lo extravagante no es lo verdaderamente original, aunque sea raro. Difieren en absoluto, porque lo uno procede de la fantasía, lo otro de la realidad. Por esto lo raro es extraño.

ley tiene vida propia como las cosas reales a que nos lleva.

Quizá aun es poco pedir personalidad. Habría que pedir, para cada obra, una distinta manifestación de la personalidad del artista. No debería esforzarse éste, como acostumbra, en buscar una manera definitiva y única para todas sus obras. Hijas del azar, de la reunión fortuita de las más diversas impresiones, ellas deberían ser diversas también, como lo son los individuos dentro de la especie.

El artista podría llevar el desenvolvimiento de su personalidad, por evolución continua, hasta lo infinito. Algún día, muy justamente, que debían ponerse bases, no límites. Lo que los místicos llamaron el abismo del alma es algo inabordable. Los artistas podrían dar más de lo que dan, si la preocupación y ciertos vicios del oficio no les crearan obstáculos. Van, a menudo, detrás de cosas que carecen de valor.

J. TORRES GARCIA.

GACETILLA TEATRAL

Para dar lugar a los ensayos de «La Africana», que se cantará el lunes próximo, ayer no hubo función en el Teatro Rosalía.

Hoy se pondrá en escena «Rigoletto» por la triple Srta. Capris, el tenor Sr. Cortada y el barítono Sr. Valls.

Una de estas noches se cantará en función de abono «Marina», que tanto éxito obtuvo el domingo.

GALICIA

VIGO

La guardia municipal detuvo a un individuo llamado José Lende Lamas, natural de Cádiz y vecino de Lugo, el cual se confesó autor del robo cometido días pasados en el Juzgado de aquella ciudad.

En su poder fueron hallados casi todos los objetos robados.

El detenido es licenciado de presidio, donde sufría condena por robo.

El gobernador civil negó aprobación al proyecto de presupuesto ordinario para el año actual.

En su consecuencia, el Ayuntamiento acordó regirse por el presupuesto del año anterior, cubriendo el déficit, por reparto vecinal.

ORENSE

Los señores Sanz, Porteiro Garea y Juncal, hermano político del Sr. Lerroux, continúan su campaña de propaganda electoral.

El Sr. Porteiro, candidato por Celanova, asistió a un mitin que el día 20 se celebrará en Betraeces.

Quedó resuelto el conflicto existente entre la empresa ferroviaria de Orense a Vigo y sus empleados.

La compañía aceptó la fórmula de arreglo propuesta por la división de ferrocarriles.

En la comarca de Verín reina gran alarma a causa de la constante exportación de harinas que se viene haciendo.

Tómese que, de no tomarse prontas y eficaces medidas, llegue a faltar el pan en brevisimo plazo.

Se posesionó del cargo de director del Instituto general y técnico de Orense, para el que fué nombrado por Real orden del 9 del actual, a propuesta del claustro, D. Salvador Padilla.

SANTIAGO

Dase por seguro que el catedrático D. José Casares presentará nuevamente su candidatura por el distrito universitario de Santiago.

Han salido para Zurich, pensionados por el Estado, con objeto de continuar sus estudios profesionales, los médicos D. Pedro Pena Pérez y don Juan Varela Gil.

Por el Rectorado se remitió al gobierno civil de la Coruña el título de Licenciado en Derecho de D. Manuel Ramírez de Arellano y Romero, para su entrega al interesado.

EL TIEMPO

Fuó el día ayer un día templado, o a poco más, con viento fuerte y molesto. El barómetro fué bajando para quedar a las ocho de la noche en 759,9 milímetros y la temperatura osciló entre 12 y 15 grados.

Según la nota del Observatorio son probables vientos del tercer cuadrante con lluvias y marejada y se aproxima a nuestras costas un centro importante de perturbación.

EL TORNÓ DE FARMACIAS

UNA CARTA

Con referencia a un suelto publicado en nuestro número anterior referente al servicio farmacéutico en días festivos, nos dirige la Asociación de Auxiliares de Farmacias la carta siguiente, que con mucho gusto reproducimos:

En contestación a la carta anónima que con las iniciales T. M. S. publica hoy 18 «El Noroeste» pidiendo que se establezca en el barrio de Santa Lucía un turno de farmacias con el fin de que en los días festivos pueda estar servido el vecindario de dicho barrio, a esta oración petición sólo tenemos que decir que tanto el digno Colegio Farmacéutico al honrarlos con el tan merecido y deseado descanso dominical, como así nosotros para el mejor mantenimiento de éste fué lo primero tenido en cuenta de hacer la mejor distribución posible guardando las distancias de unas a otras farmacias con objeto de dar la mayor facilidad al público que en dichos días tiene que hacer uso de ellas.

Y la prueba más palpable y verda de lo demuestra la adjunta nota del turno de las farmacias, que como verá en forma éste de seis, existiendo en el barrio aludido cuatro farmacias que cada una presta sus servicios en cuatro diferentes domingos, cogiendo para los restantes las dos más próximas a dicho sitio, que son Cantón Pequeño, 31, y Plaza de Ponquevedra, 6. Ahora si el señor T. M. S. cree que debe haber una para cada turno, la cosa es sumamente sencilla, y pues se encuentra con ánimo no tiene más que hacer la instalación de dos que son las que hacen falta para el complemento del servicio.

Nota.—Farmacias de guardia.—Primer turno: Sres. Casares, San Andrés, 93; Vidal Ojén, Estrecha de San Andrés, 15; y Villar Ponte, Castiñeiras.

Segundo turno: Sres. Ossorio, San Nicolás, 7; Rey Sánchez (Farmaria Moderna), Castelar, 18; Taboada, Linares Rivas, 50; y González Parilla, Lombardero, 14.

Tercer turno: Sres. Villar, Real, 82; Baena (Farmaria «La Salud»), San Andrés, 177; Ballego, Riego de Agua, 7; y Almonya Castiñeiras.

Cuarto turno: Sres. Lenz Cuenca, plaza de AZ, c/Carra, 1; Lóñez Abad (Farmaria Europea), Real, 55; y López, Capatón Pequeño, 31.

LAS SUBSISTENCIAS Y LA EXPORTACIÓN

LOS DISTURBIOS DE AYER

Durante el día de ayer se registraron en la población sucesos verdaderamente lamentables, como ocurre cuando desborda el sentimiento popular.

El ejemplo de lo ocurrido estos días en varias ciudades españolas cundió en la Coruña, y lo que comenzó por un acto de protesta contra la exportación de artículos de primera necesidad, fué más allá y se convirtió en atentados a la propiedad.

De noche se habían saqueado las albotadoras y reinaba en la ciudad la calma, que seguramente seguirá reinando en lo sucesivo, pues con las medidas adoptadas por las autoridades hay garantía de que los precios de las cosas no serán forzados e imperará en las transacciones la normalidad compatible con las circunstancias excepcionales porque el mundo atraviesa.

EL PRIMER CHISPASO

Serían próximamente las nueve de la mañana cuando surgió el primer incidente. Un grupo formado por un centenar o más de mujeres se presentó de improviso en el muelle de Linares Rivas, donde estaban depositados 105 sacos de patatas propiedad del traficante Sr. Arias Lombardero.

No había, a la sazón, en dicho muelle más que una pareja de guardias de Seguridad, la que acostumbraba a prestar allí servicio, que quiso en los primeros momentos contener a las mujeres, pero que viéndose impotente para ello, acudió a un aparato telefónico para dar aviso a la Inspección de Vigilancia.

Enterado el gobernador civil, ordenó que saliesen inmediatamente para el muelle más fuerzas de Seguridad y de la guardia civil, pero cuando éstas llegaron hubieron de limitarse a disolver los grupos.

Las mujeres, que iban provistas de sendos sacos y cestas, se habían hecho, entre tanto, dueñas de las patatas y se las distribuyeron, incluso con equidad. La cosa sucedió con tal rapidez que en menos que se cuenta desapareció del muelle la patata entera.

Exaltados ya los ánimos, no fueron sólo las patatas las que sufrieron las iras de la multitud. Cerca de éstas había diferentes mercancías desahucadas del vapor «La Carlota» para varios comerciantes, y en un santiamén fueron abiertas nueve cajas de jabón seyllano del cual se apoderó el que llegó primero.

Como puede suponerse, estos hechos atrajeron al muelle a muchísima gente y otras mujeres se agregaron al grupo inicial de los sucesos.

REPARTO DE TRIGO

Poco después, las amotinadas vinieron hacia la población formando un grupo numerosísimo, seguido de otros tantos, o más curiosos y entre ellos muchísimos chiquillos, que al pasar por las calles, la gritería era ensordecedora, percibíendose gemidos contra los acaparadores.

Venían las mujeres en dirección al Gobierno civil con objeto de visitar al gobernador y exponerle sus quejas por la carestía de las subsistencias, pero vieron que en el muelle de la Dársena había dos carros con 60 sacos de trigo para embarcar con destino a Cedeira y se lanzaron sobre ellos como antes lo habían hecho sobre las patatas.

En estos momentos era tanta la gente que había en la Dársena que los carros quedaron ocultos por la irra humana.

Con rapidez increíble fueron descargados los sacos de trigo y en pañuelos, en cestas, como pudieron, los hicieron desahucar. Una mujer, para no perder el tiempo, cargó sobre la cabeza un saco entero, que pesaba cien kilos, y salió andando con él, custodiado por otras que le ayudaban de vez en cuando a llevar la carga.

El gobernador civil presenció desde los balcones de su despacho estas escenas y ordenó que acudiesen al muelle varias parejas de la guardia civil, las cuales intentaron recuperar parte del trigo, pero las mujeres lo arrojaron entonces al suelo para que aquel propósito no se lograse.

Practicáronse allí algunas detenciones de chiquillos y mujeres creyéndoles instigadores de los desórdenes, pero se comprobó que no era así y poco después se decretó su libertad.

El trigo que quedó esparcido por el suelo lo recogieron otras gentes acto seguido y un chico de pocos años, que no tenía otro recipiente en que conducirlo, se quitó los pantalones, los aló con unas cintas por el extremo inferior y los relleno después con grano.

ASALTO A UNOS ALMACENES

Echarlos de los muelles por la guardia civil, las mujeres se dirigieron al interior de la población, encaminándose hacia la antigua fábrica de cristales donde D. Clemente Panizza tiene un almacén de habichuelas, cebollas y castañas. Valiéndose de piedras y a empuellones derribaron la puerta del mismo, pero cuando se disponían al saqueo acudieron varios soldados de Caballería al mando del teniente Sr. Torón, que hicieron fura a sus propiedades.

De allí se fueron a la calle del Socorro y por el mismo procedimiento que en el sitio anterior abrieron las puertas de la casa número 35, donde el Sr. Fadrique tiene almacenada una crecida partida de habichuelas, consiguiendo sacar seis u ocho sacos, que se arrojaron rápidamente, pero acudieron pronto algunas parejas de la guardia civil y simulando una carga que despejó la calle.

Convencidas de que tampoco allí conseguirían nada más, fueron disolviéndose en pequeños grupos, uno de los cuales intentó asaltar el almacén de patatas que el Sr. Arias Lombardero posee cerca de las cocheras de los tranvías y ya habían logrado romper los candados que cerraban la puerta cuando llegaron fuerzas de orden público y evitaron que el asalto se consumase.

SALIDA DE TROPAS

Visto el giro que tomaban las cosas, pusieron al habla por teléfono el gobernador civil y el capitán general y éste ordenó que saliese a la calle un escuadrón de Caballería, al mando del capitán Sr. Secades, para coadyuvar a la labor de la guardia civil y la de seguridad.

A las doce y media estaba dicha fuerza distribuida en diferentes zonas, con encargo de patrullar incesantemente y en algunos puntos se encontró con grupos de mujeres que aplaudieron a los soldados.

A partir de este momento los ánimos se fueron calmando y pareció que renecía la tranquilidad.

VISITA AL GOBERNADOR

Uno de los numerosos grupos femeninos que recorrieron las calles, acudió a la fama de la tarde al Gobierno civil para visitar al gobernador.

El Sr. Toral recibió a una comisión que le denunció concretamente los sitios donde están acaparados habichuelas, patatas y huevos y le pidió que prohibiese la salida de estas mercancías para fuera de la población.

tanto con las habichuelas para conseguir que con preferencia a todo se sacase a la Coruña de tales artículos, sin perjuicio de que se exportase el sobrante.

Lamentóse el Sr. Toral de lo acaecido horas antes y aconsejó a las comisionadas que se retirasen a sus casas, seguras de que el acuerdo de la Junta de subsistencias se cumpliría con todo rigor para conseguir el debido abastecimiento de la población.

Las comisionadas, una vez en la calle, dijeron cuenta a sus compañeras del resultado de la entrevista y el grupo comenzó a disolverse, lo cual hizo creer que no se repetirían los sucesos.

NUEVOS ASALTOS

La frenga, sin embargo, fué muy corta. Aunque el grueso del grupo se disolvió en distintas direcciones, algunas de las que lo formaban marcharon por la calle Real y luego por la Marina, hasta Linares Rivas.

En lo alto de Santa Lucía hallaron un carro, cargado de coloniales, que se dirigió a Carral, y lo rodeó en actitud airada. El carretero Antonio Ferrero Bo. La trató de convencerlas para que le dejasen seguir su camino, pero no lo consiguió hasta que abrieron y se repartieron una caja de jabón de cocina. Hecho esto, continuaron su marcha hacia los Castros y se dirigieron a un almacén de ultramarinos que allí tiene D. Justo Navarro.

Violentando la cerradura de la puerta penetraron en el local y se hicieron dueñas de cuanto en él había, causando destrozos de consideración. No encontraron allí habichuelas, ni patatas, porqué el Sr. Navarro no se dedica a exportar estos artículos, pero se llevaron en cambio varios sacos de garbanzos, cajas de vinos y licores azules y numerosos géneros más.

Cuando la guardia civil acudió a contener a las desahucadas ya habían liquidado casi todo el almacén. Sin embargo, mereció a gestiones que se efectuaron durante la tarde y las primeras horas de la noche, se pudo recuperar parte de lo sustraído y entre ello trece cajas de vinos y licores.

POR LA TARDE

Hubo un par de horas durante la tarde en que no se registró suceso alguno, pero a las cuatro apareció un nuevo grupo de mujeres en el Camino Nuevo.

Tiene allí establecida una tienda de ultramarinos el almacenista y exportador de huevos D. Andrés Conchado y hacia ella se dirigió el grupo, el cual penetró en el establecimiento, y se apoderó, en contados minutos, de varios sacos de cascarrilla, botellas y hasa chocolate.

La esposa del Sr. Conchado, que estaba sola en la tienda, memorizada ante la actitud de las mujeres, llegó hacia a enterrarlas las llaves de un almacén de la calle de Ramón La Sagra, donde su marido guarda cuatro mil docenas de huevos, pero apareció entonces una patrulla de Caballería al mando del capitán Sr. Secades y éste logró rescatar las llaves de dicho almacén, después de lo cual obligó a despejar la calle simulando una carga.

Las mujeres, sin embargo, no se resignaron aun a prescindir del reparto de los huevos, y poco después intentaron aaltar el almacén, contra el cual lanzaron numerosas piedras, pero la Caballería volvió a frustrar su intento.

Casi al mismo tiempo que esto ocurría, pasaba por el calle de Linares Rivas Domingo Gabela, vecino de la Gaitera, conduciendo en un carretillo de mano tres sacos de garbanzos que desde un almacén situado en Oza llevaba para una tienda de la calle de Juana de Vega y excusado será decir que los garbanzos no pasaron de allí, pues se procedió en seguida a su distribución.

EL ULTIMO INTENTO

Anochecido ya, apareció un grupo numeroso en la plaza de Abastos, ante el almacén de patatas y leña del detallista D. Sebastián Salares. Concluyó la presencia de las mujeres con la llegada de una patrulla de Caballería y gracias a esto se libró el almacén de un asalto en toda regla, pero ante el temor de un nuevo ataque quedaron vigilados por aquellas cercanías dos parejas al mando de un sargento.

Este fué el último suceso del día. A partir de entonces las mujeres se retiraron a sus casas y no se registró ningún otro incidente.

RELEVO DE TROPAS

A las ocho de la noche se retiró la Caballería al cuartel, sustituyéndola en el servicio de vigilancia fuerzas de Infantería y de Artillería a pie.

Parejas de soldados patrullan por algunos puntos y otras custodian los almacenes donde existen mercancías que pueden inclinar a las masas, quedando de este modo garantizada la seguridad de los productos almacenados.

La guardia de seguridad, con tercerola, y la guardia civil presta servicio de patrulla por las calles.

VISITAS AL GOBERNADOR

Comisiones de la Cámara de Comercio y la Asociación Patronal y muchos de los almacenistas de subsistencias acudieron durante la tarde y la noche al Gobierno civil para pedir al gobernador que garantizase la seguridad de las mercancías almacenadas y las que hay en los muelles.

El Sr. Toral les hizo presente que no cuenta con número bastante de fuerzas para destinar las que quisiera a salvaguardar los intereses de todos y mantener el orden, pero de todos modos les prometió y así lo hizo, distribuir equitativamente las tropas para que no fuese posible una sorpresa.

También visitó al gobernador el almacenista de huevos Sr. Conchado y del objeto de esta entrevista damos cuenta más adelante.

UNA GESTION FRAGASADA

Como es sabido, pues lo anunciaron los periódicos, el alcalde había sido encargado por la Junta de subsistencias de explorar la voluntad de los traficantes en habichuelas para saber si éstos se comprometen a facilitar las 90 toneladas de dicha legumbre que se calcula que serán necesarias para el abastecimiento de la población hasta que venga la nueva cosecha, caso en el cual sería autorizada la exportación del sobrante de la mencionada cantidad.

El Sr. Alad Conde reunió ayer a los interesados en este asunto, pero no consiguió que se comprometiesen a realizar el abastecimiento del mercado y así lo comunicó al gobernador.

Hoy se reunirá la Junta de subsistencias para tratar sobre la tasa del pan y a la vez se ocupará en la cuestión de las habichuelas y del pescado.

VARIAS NOTICIAS

A pesar de cuanto dejamos relatado, la población no perdió ni un solo instante su aspecto normal.

Solamente al paso de los grupos de mujeres por algunas calles, los comercios cerraron sus escaparates, como medida de precaución, pero volvieron a abrirlos pocos después.

Circularon los tranvías sin el menor incidente y por la noche hubo en la calle Real el paseo de costumbre.

Merece mencionarse el hecho de que las mujeres protagonistas de los sucesos rechazaron la ingerencia de algún hombre que quiso unirseles. Hasta tal punto no admitían

su intervención que, cuando asaltaban en la calle del Socorro el almacén del Sr. Fadrique, quiso un individuo ayudarles a violentar la puerta y lo zarandearon obligándole a marcharse.

El gobernador civil viene hace días ocupándose en estudiar la manera de obtener recursos para destinarlos a fines de beneficencia. Cuenta ya con la promesa de que le ayudarán algunas entidades y sólo espera a ultimar detalles para hacer públicos sus proyectos.

EXPORTACION PROHIBIDA

El Boletín oficial de ayer publica el acuerdo de la Junta provincial de subsistencias prohibiendo temporalmente la salida de esta provincia de la patata y los huevos y fijando para aquel tubérculo la tasa o precio máximo para la venta al consumidor de 11 pesetas los cien kilos, o sea, once céntimos de peseta el kilogramo.

DE LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

Publica también un aviso oficial de la Comisaría general de abastecimientos llamando la atención acerca de las prevenciones relativas a la obligación de presentar declaraciones juradas de las substancias y primeras materias siguientes:

Trigo, harina de trigo, cebada, harina de cebada, maíz, harina de maíz, centeno, harina de centeno, habas, harina de habas, arroz, harina de arroz, avena, harina de avena, judías, harina de judías, lentejas, harina de lentejas, garbanzos, harina de garbanzos, aceite de oliva y patatas, algarroba, alfalfa, trébol, heno, paja de cereales, yerba seca, semilla para alimento del ganado, otros forrajes y otros piensos, minerales (hulla, antracita, oco), carbón, leñas y orujos, petróleo, gasolina, benzoles, bencina, otras esencias carburantes, azufre, nitrato de sosa, sulfato de amoníaco, superfosfatos, cloruro potásico y otros abonos.

El público lea este aviso, fijado en las esquinas, creyendo que se trataba de una disposición importante relacionada con el abastecimiento de las substancias y se retiraba defraudado haciendo sabrosísimos comentarios.

HOY SE VENDERAN LOS HUEVOS

A 1,75 PESETAS

El almacenista de huevos Sr. Conchado, cuya casa fué ayer objeto de la ira de las mujeres, nos visitó anoche para decirnos que venía de ver al gobernador civil y de poner a su disposición 4.000 docenas de huevos que tiene en su poder para que sean puestos hoy a la venta al precio de tasa, 3 sea a 1,75 pesetas la docena.

Exige sólo el Sr. Conchado que se le garantice que la mercancía será respetada, comprometiéndose él por su parte a que un empleado suyo la conduzca al mercado en un carro que le faciliten las autoridades y que éstas encarguen a sus subordinados de la venta, devolviéndole los que sobren después de surtido el vecindario.

El gobernador aceptó complacido esta proposición y dió al Sr. Conchado una carta para el alcalde, a fin de que sea la autoridad local la que facilite la venta de huevos por medio de sus agentes.

Esto contribuirá a calmar los ánimos, pues el precio de 1,75 pesetas fijado a aquella mercancía es algo más que razonable en las circunstancias actuales.

El Sr. Conchado se nos adelantaba de que la masa de mujeres le hubiese apedreado la casa, rompiendo los cristales de los pisos en que habitan otros vecinos, y hubiese asaltado su comercio sacando de él sacos de cascarrilla y habichuela y llevándose hasta chocolate.

UNA PROPOSICION

El coruñés que anteaer proponía en los periódicos la formación de una Junta popular de defensa contra los acaparadores y mercaderes avoracidos, se dirige de nuevo a la prensa rogando a los directores de los diarios que convoquen una asamblea en el Teatro para que el pueblo exponga en ella los mejores y más rápidos medios de fiscalización ciudadana.

Dada la actitud del pueblo, la energía con que están procediendo las autoridades y el cambio de conducta de los exportadores, no creemos oportuno ni conveniente la celebración de tal acto.

DE LA VIDA LOCAL

CENTROS Y SOCIEDADES

vas composiciones entre ellas una portuguesa. El Centro Castellano celebrará mañana y el domingo siguiente, a las seis de la tarde, conciertos vocales por dos notables artistas, el tenor D. Antonio Serrano Fuentes y el barítono D. Miguel Méndez Dela-Rosa, aplaudidos en varios lugares.

El programa de mañana es el siguiente: Primera parte.—«El diablo en el poder», «Bohema» (racconto) y «Mamma mio» (napolitana), por el Sr. Serrano; «Lolita» (canción), por el Sr. Méndez, y el dúo de «La Favorita», por los Sres. Serrano y Méndez.

Segunda parte.—«Marina» (salida del tenor) y «El trovador» (canción), por el Sr. Serrano; «Maruxa» (golondrina) y «Meus amores» (melodía), por el Sr. Méndez, y «Marina» (duo), por los Sres. Serrano y Méndez.

Les acompañará al piano el profesor señor Morales.

AGROPACION POPULAR CORUNESA

A las once de la mañana, y en el local de la «Liga de Amigos» celebrará junta general mañana esta Agrupación para proceder a la renovación del Directorio

COCINA ECONOMICA

En junta general celebrada en esta benéfica institución para renovación de cargos, fué elegida la siguiente directiva:

Presidente, D. Antonio Lens; vicepresidente, D. Antonio Vines; secretario-contador, don Juan Casal; tesorero, D. Eduardo Corral; vocales, D. Constantino Allegue, D. Santiago Casares, D. César Díaz, D. José Folla y don Diego Bolívar.

Como se ve, todos ó casi todos los señores nombrados han sido reelegidos teniendo en cuenta la admirable labor que vienen realizando y que la opinión aprueba unánimemente.

LA CARIDAD DE SAN JOSE

Esta benéfica Asociación celebrará mañana junta general en la sacristía alta de San Jorge. Como ha de tratarse de la actuación de la sociedad en las críticas circunstancias actuales, tan angustiosas para muchas familias, la junta directiva ruega encarecidamente a los socios su asistencia.

De Pontevedra

¿SE VA EL BATALLON DE MURCIA?

Ayer se decía con gran insistencia que el segundo batallón de Murcia que guarnece esta plaza, sería destinado a Morfote y Týu. Lamentáramos que se confirmase esta noticia por considerar de gran utilidad su estancia en esta plaza.

EL REGIMIENTO DE ARTILLERIA

Según nos hemos enterado, parece muy posible que se destine a Pontevedra el décimo cuartel regimiento de Artillería montado. El Ayuntamiento le dará toda clase de facilidades y entre el cuartel de San Fernando, el que está en construcción en Figueirido, la Plaza de los y el edificio de la disuelta sociedad «Gimnasio», podían acomodarse las fuerzas, ganado y utensilios. Celebráramos muy mucho que esto se confirmase.

ASCENSO

Ha sido ascendido el oficial de Fomento adscrito a Obras públicas en esta capital, el conocido periodista D. Angel Miguez, a quien enviamos nuestra sincera felicitación.

ENHORABUENA

Se la damos a nuestro amigo D. Vicente Romero por su nuevo destino como auxiliar de Farmacia en nuestro Gran Hospital.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro amigo el Sr. ingeniero de minas D. Rafael Sáenz.

La parturienta y el recién nacido se hallan en estado satisfactorio.

NUEVA SOCIEDAD

En el piso principal de la casa que ocupa el «Café Royal» se ha constituido una nueva sociedad denominada «Tertulia», de la cual es presidente D. Eduardo Cea Varela, que lo ha sido de la disuelta conocida por «Liceo Gimnasio».

LA COCINA DEL EXPLORADOR

Esta dando grandes resultados la Cocina del explorador, recibiendo mil plácemes sus iniciadores, quienes con altruismo desempeñan su misión. Cada día aumentan las raciones y excitamos al pueblo para que proteja tan simpática institución que reporta inmejorables beneficios.

DE VIAJE

Ha llegado a esta capital el personal de Artillería siguiente:

Coronel, D. Manuel Estrada; comandantes Sres. Llana, Borrás y Varela de la Cerda; capitanes, D. Agustín Alvarez y D. Inocencio Rodríguez; el veterinario D. D. Guillermo Espejo; el primer teniente D. Angel del Rio, el maestro armero D. Marcelino Mori, el sub oficial D. José Contreras, los sargentos señores Menor Cid, Rico Prego, Díaz Rodríguez y el de la banda Sr. Infante Peña.

CONDE DEL LEREZ.

Pontevedra, 15-1-18.

PABELLON LINO

Ho, debut de La Fiorenza

La gente sigue acudiendo al favorecido «Pabellón Lino», atraída por lo entretenido y agradable que resulta el espectáculo de cine y variedades que con tanto éxito viene allí cultivándose.

Para corresponder al creciente favor que el público le dispensa, el empresario del favorecido teatro ha reforzado el cartel con una notable atracción que hoy hará su debut. «La Fiorenza», artista enciclopédica, y su excentrico, es el número que esta tarde se dará a conocer al público corunés, con un repertorio variadísimo y en extremo entretenido, que seguramente ha de obtener el gran éxito que en todas partes ha alcanzado.

«La Fiorenza y su excentrico» constituyen una atracción completamente distinta a cuanto se lleva visto por su originalidad, sus trabajos nuevos, el lujo, el arte y la belleza con que se presentan y lo extenso de su repertorio, que les permite variar a diario de programa. Es, en suma, un número que merece verse.

Además, tomarán parte en las sesiones de hoy la aplaudidísima «Ida Dermý» y el celebrado dúo de «Los Ransini», números que vienen actuando con gran éxito, y se exhibirán magníficas películas.

Para mañana preparase un excepcional cartel. Habrá una sesión de cine a las tres de la tarde, dedicada a los niños y otras de cine y variedades a las cinco y siete de la tarde y a las diez de la noche, para las cuales están vendidas la mayor parte de las localidades, especialmente para la vespertina, que estará concurridísima.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 18 de Enero de 1918.—Betanzos: contra Antonio Pardo, por disparo de arma de fuego.—Ortigueira: contra José Vicente Fajó, por disparo de arma de fuego y lesiones.—La Coruña: contra José Grell, por estafa.—Idem: contra Filomena Gutiérrez, por hurto.—Idem: contra Pedro Chansal, por hurto.

Señalamientos para el día 19 de Enero.—Sala de lo Civil.—Viana: El obispo de Astorga con doña Fermína Vila, sobre reclamación de fincas. Licenciados Barja y Méndez Brandón.—Lalín: D. Manuel Taboada con doña Rita Campos, sobre interdicto de retener. Licenciado Torre (D. Lino).

Audiencia provincial.—Sección primera.—Santiago: contra Jesús Lema Taboada, por estupro. Licenciado Valcárcel.—Idem: contra Fernando Rodríguez Ares y otro, por hurto. Licenciado González Rodríguez.—Puentedume: apelación en un efecto admissio a don Francisco Redondo, lesionario por estupro. Licenciado Redondo, lesionario por estupro.

Señalamientos para el día 19 de Enero.—Sala de lo Civil.—Viana: El obispo de Astorga con doña Fermína Vila, sobre reclamación de fincas. Licenciados Barja y Méndez Brandón.—Lalín: D. Manuel Taboada con doña Rita Campos, sobre interdicto de retener. Licenciado Torre (D. Lino).

Audiencia provincial.—Sección primera.—Santiago: contra Jesús Lema Taboada, por estupro. Licenciado Valcárcel.—Idem: contra Fernando Rodríguez Ares y otro, por hurto. Licenciado González Rodríguez.—Puentedume: apelación en un efecto admissio a don Francisco Redondo, lesionario por estupro. Licenciado Redondo, lesionario por estupro.

Otras noticias.—Ayer juró y se posesionó del cargo de magistrado de esta Audiencia D. Luis Pier-naveja y Soto.

También se posesionó del cargo de médico forense del Juzgado de primera instancia de Betanzos D. José Calvino Salazar.

Crónica judicial

INSULTOS A LA AUTORIDAD

Cuando a las cinco y media de la tarde del día 6 de Abril de 1916 salían de la feria celebrada en el lugar de Romofo, extramuros de Santiago, los paisanos del partido de Carballo Ramón Pérez Martínez, que conducía una pareja de bueyes, y Ramón Trasmonte Noya, dos guardias de Seguridad cachearon al primero, quitándole un revólver que llevaba.

Visto lo cual por Trasmonte montó en cólera y se desató en improperios contra los agentes llamándoles mil cosas feas.

Estos trataron de detenerlo, pero aquí se resistió tenazmente, promoviendo un tumulto que impidió que la detención se llevase a cabo.

Como autor de dos delitos, uno de resistencia y otro de injurias a los agentes de la autoridad, pedía el fiscal que se impusiese a Trasmonte por cada uno de ellos dos meses y un día de arresto mayor; pero ayer modificó el Sr. Docayo sus conclusiones reduciendo las penas a un mes y un día por cada delito.

Defendió al roo el letrado Sr. Monelos Rodríguez.

LA PESCA POR EL CHORIZO

Jacobo Otero, Constante Balsa, Manuel Durán Anido y Narciso Loureiro Gómez madrugaron el día 6 de Junio de 1915 para ir a pescar truchas en el río de los Sapos, cerca de Santiago.

Pero en vez de los procedimientos usuales y corrientes en esta clase de pesca, utilizaron uno novísimo. Compraron unos chorizos, los echaron en el río que atraviesa la finca de Maximino Corujo desde la parte de afuera de la muralla que la circunda, entraron luego en la finca y no tuvieron ya otra cosa que hacer que recoger las truchas, en número de cien, muertas por los efectos del chorizo.

Por el daño causado, que fué parcialmente apreciado en 85 pesetas, pedía el fiscal para cada uno de los procesados dos meses y un día de arresto mayor; pero ayer en el juicio retiró el Sr. Docayo la acusación para Jacobo Otero y la sostuvo para los demás, a quienes defendieron los letrados señores González Rodríguez e Iglesias Roura.

Un abogado de pobres.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores «Rosario», de Gijón, con carbón, y «La Cartuja», de Sevilla, con carga general.

Barcos despachados.—Vapores «La Cartuja», para Avilés, con carga general, y «Rosario», vacío, para Betanzos.

El vapor «La Cartuja» dejó en nuestro puerto para el comercio de esta plaza, 35.697 kilogramos de aceite, jabón, tejidos, hierro labrado y aparejos de pesca.

Crónica local

El Ayuntamiento de Corcubión ha señalado el día 31 del corriente para la subasta del arrendamiento del Maceo y expenduría municipal para el abastecimiento de carnes durante el año actual, bajo el tipo de 4.000 pesetas.

Siempre cura, ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Salz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Mañana a las tres de la tarde celebrará junta general la nueva agrupación «Cántigas e alarxos infantís», para elección de cargos de la Junta directiva y otros asuntos.

«MÚTUA MERCANTIL»

Según acuerdo de la Junta general celebrada el domingo, 13 del actual, se convoca nuevamente a los señores socios a Junta general ordinaria para el domingo, 20, a las 4 en punto de la tarde, como continuación de la antedicha y con el mismo fin de aprobar las cuentas de 1917 y elección de cargos en la junta directiva.

El Presidente, FRANCISCO SALVADORES.

Por el gobernador civil han sido elevados al ministerio de la Gobernación los expedientes de la elección de concejales de Arteijo, con el recurso de alzada interpuesto por D. Ramón Mosquera Díaz contra el acuerdo de la Comisión provincial aprobándolo.

A instancia de algunas personas engañadas, hacemos constar que todo frasco que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud, no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 28 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El Jarabe Hipofosfitos Salud es un poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso y son numerosas las cartas de sabios doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor.

GUERRA A LOS SABAÑONES

¿Queréis conservar vuestras manos sin sabañones? Usad el Sabañol del Dr. Testelin.

¿Los padecéis ya y queréis curarlos en seguida sin que vuestros dedos se deformen? Usad el Sabañol del Dr. Testelin.

Es el remedio más seguro para curarlos están ó no ulcerados.

Al notar los primeros síntomas acudir al momento al Sabañol del Dr. Testelin.

PRECIO: 075 frasco

De venta en la Farmacia Europea de López Abente, Real, 55.

JOAQUIN GOTARELO

Médico.—Real, 96, 2.—Consulta de 12 a 2

PABELLON LINO

CINE Y VARIEDADES a las 6 1/2 y 10 de la noche.

La hermosa y celebradísima canzonetista

IDA DERMY

y el aplaudido dúo español

LOS RANSINI

GRAN PROGRAMA DE CINE

DEBUT de la gran atracción DEBUT

«Fiorenza y su excentrico»

En la casa número 10 de la calle de Caballeros

hubo ayer una trapatista entre los vecinos por

lios de familia.

Argentina Lamas Landín, de 35 años, y Dolores

Ambrós Segade, de 30, sastra, se fueron a los pe-

los, terminando la primera por dar a la segunda

un golpe con un zapato en el ojo derecho que le

causó una lesión grave.

El aparato realizó un pequeño vuelo y creyendo

el piloto que el campo estaba libre, pretendió

aterrizar, yéndose sobre un pelotón de soldados.

El aparato realizó un pequeño vuelo y creyendo

el piloto que el campo estaba libre, pretendió

aterrizar, yéndose sobre un pelotón de soldados.

El aparato realizó un pequeño vuelo y creyendo

el piloto que el campo estaba libre, pretendió

aterrizar, yéndose sobre un pelotón de soldados.

El aparato realizó un pequeño vuelo y creyendo

el piloto que el campo estaba libre, pretendió

aterrizar, yéndose sobre un pelotón de soldados.

Un hijo de Argentina, que intervino en la con-

tienda, pegó de palos en la espalda a Dolores, la

cual sufrió también lesiones en las manos.

Una hija de ésta, María Naveira, niña de 10 años,

fué igualmente maltratada por Argentina y está

levemente lesionada.

Casa Blanca.—Real, 6

Imanoso surtido en confección para señoras, sol-

tas de piqué inglés desde 25 pesetas.

El juez especial Sr. Señorans dió ayer por ter-

minada su labor en el sumario que instruíra por el

crimen de la Camposa y lo participó así al presi-

dente de la Audiencia, comunicándole que hacía

entrega de las actuaciones al juez de instrucción

de esta capital.

AL BON MARCHÉ. Continúa su liquidación.

Anoche, en el momento en que se dirigía a los

Cuatro Gaminos el joven Manuel Suárez Mosquera,

al atravesar una alambrada de las que en el Muro

cercean el depósito de carbones de D. Dionisio Pe-

dro Méndez, fué acometido por el vigilante del mismo

Pedro Méndez, el cual le dió con un garrote varios

golpes en la espalda.

Suárez tuvo que ser asistido en la Casa de So-

cor, en donde le apreciaron leves contusiones.

RIPOS DE UN COCINERO

Crear a Natura plugo

en Betanzos rico grelo;

chorizo y lacón en Lugo

para honrar al Bar Modelo.

GRAN BAR MODELO

Olmos, 46 y 48

Platos del día: lacón y chorizo con grelos y len-

guados a la orli.

Conservas Trevijano

Reconocida como la primera marca española.

SALON PARIS

HOY SABADO 19 DE ENERO DE 1918

La magnífica y sensacional película dividió la en cinco gra: das partes

Himno a la vida...

Himno a la muerte...

Es una de las obras que dejan en el espectador la profunda emoción que se experimenta ante un dra-

ma humano, arrancado de la misma realidad. — Por el esplendor de su decorado y el lujo de su pes-

aje.

Himno a la vida...

Himno a la muerte...

es una obra de insuperable belleza.

PRECIOS: Butaca, 0,60.—General, 0,20.

Telegramas y Telefonemas

(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

De política

CONFERENCIAS CON GARCÍA PRIETO

Esta mañana conferenciaron con el señor

García Prieto el ministro de Marina y el di-

rector de Seguridad.

Los peritos industriales

La directiva de la Asociación de peritos

industriales publicó una nota diciendo que

los alumnos de esta asignatura no volverán

a clase mientras el Gobierno no les otorgue

condiciones legales para tener vida propia.

En favor de Toledo

La comisión de defensa de los intereses

de Toledo visitó al Sr. Alcalá Zamora para

pedirle que se reunidos y activen las obras

públicas que se hallan paralizadas ó pen-

dientes de tránsito.

Con esto remediará la crisis obrera en

aquella provincia.

El ministro de Fomento prometió llevar

el asunto al próximo Consejo.

Los opositores del catastro

Una comisión de delinquentes opositores

del catastro visitó al ministro de Hacienda

rogándole la ampliación de las plazas

que han de ser cubiertas en un 50 por 100.

Un lance entre periodistas

«La Correspondencia de España» publicó

hoy un suelto titulado «Determinados

asuntos de carácter internacional».

Por consecuencia de él se ha entablado

una cuestión personal entre el director de

dicho periódico y el de «La Tribuna».

Los navieros y el jefe del Gobierno

El Sr. Aznar, acompañado de otros na-

vieros, conferenció hoy con el Sr. García

Prieto.

Las acciones del Hispano-Americano

Hoy subieron un entero las acciones del

Banco Hispano Americano.

Un partido conservador en Barcelona

Dícese que en Barcelona se ha constitu-

ido un partido conservador democrata, ha-

biendo enviado su adhesión al rey y a Mau-

ra.

Las Juntas de defensa

La de telegrafos

El subdirector de telegrafos dió a la pre-

nsa una nota desmintiendo que el cuerpo de

telegrafos haya formulado grandes exigen-

cias.

Los traslados en Correos

Asegúrase que los representantes de la

Junta de defensa del cuerpo de Correos, que

han venido de Barcelona a Madrid, pidi-

eron que fuesen repostados en sus desti-

nos, pues los empleados trasladados por for-

mar parte de dicha Junta.

Accidente de aviación

Un pelotón de reclutas arrollado por un

aeroplano.—Muertos y heridos

A las diez de la mañana ocurrió un ac-

cidente de aviación en el aeródromo de los

Cuatro Vientos.

El teniente de ingenieros Sr. Souza, tri-

pujando una aeroplano, intentó en una arraca-

da un vuelo bajo, yéndose el aparato sobre

un pelotón de reclutas de ingenieros per-

tempenciales al aeródromo, que estaban ha-

ciendo la instrucción.

Dos

FABRICA MECÁNICA DE CALZADO

de Angel Senra INSTALADA EN EL CAMINO NUEVO

Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15.

Venta directa de Fabricante á Consumidor.

Panadería asaltada

Se confirma el asalto á una panadería de la calle de Bravo Murillo. El hecho fué motivado porque un muchacho había comprado pan y al llegar á su casa advirtieron que estaba falto de peso. Su familia salió, dirigiéndose á la tahona para protestar. Numerosos obreros que por allí pasaban unieronse á la protesta, apedreando el establecimiento y asaltándolo. Entonces sonaron tres disparos que se ignora de donde partieron. Al oír las detonaciones acudió la guardia civil, disolviendo los grupos.

Un manifiesto de los socialistas

Publica hoy "El Socialista" un manifiesto del Comité nacional del partido. Después de decir que las mujeres se cogan á la calle porque las autoridades no supieron cumplir con su deber, agrega que la blandura es para los acaparadores y la crueldad para las mujeres. Termina incitando á los trabajadores para que se reúnan con objeto de juzgar la conducta del Gobierno.

Otro manifiesto

También publica otro manifiesto de la Unión general de Trabajadores invitandoles á que venguen á las víctimas de los pasados sucesos.

Alboroto en Burriana

Esta mañana se produjo un alboroto en el mercado de Burriana (Castellón) á causa de la escasez de patatas. El alcalde dijo á los alborotadores que adoptarían medidas para el abaratamiento de aquel artículo de consumo.

En Alicante

Esta mañana se reunieron en el mercado grandes grupos de mujeres, las cuales se dirigieron en manifestación á las fábricas con el propósito de suspender los trabajos.

Luego fueron al gobierno civil

El gobernador aconsejó á las manifestantes que tuvieran confianza en el Gobierno, y los grupos se disolvieron pacíficamente.

EN MÁLAGA

Siba al gobernador.—Junta de autoridades.—Envío de tropas

Anoche fué objeto de una estrepitosa pita el gobernador.

Un grupo numerosísimo, situado frente al gobierno civil, permaneció largo rato silbando y pidiendo á gritos la marcha de la primera autoridad de la provincia.

La policía nada pudo hacer en los primeros momentos.

Más tarde, ayudada por un retén de la guardia civil que concurrió al lugar del suceso, consiguió dispersar á los protestantes.

A las ocho de la noche se reunió la Junta de autoridades, sin que se sepa que haya tomado acuerdos.

Espéranse dos escuadrones de caballería de la guarnición de Córdoba.

Balcones entuados.—El paro general

Hoy aparecieron entuados los balcones de los barrios del Perchel y de la Trinidad, en donde vivían las víctimas de los pasados sucesos.

Continúa el paro general, como protesta contra el proceder del gobernador civil.

El alboroto de anoche.—Heridos y detenciones.—Muerto del susto

El alboroto promovido por los protestantes ante el gobierno civil tomó proporciones de verdadero motín.

La fuerza pública solo pudo despejar después de varias cargas.

Resultaron heridos dos guardias y cuatro paisanos.

La policía detuvo á 14 personas.

El dueño de una frutería instalada cerca del gobierno civil, sufrió tan fuerte impresión al oír los toques de atención de la guardia civil que falleció repentinamente.

EN BARCELONA

En la Casa del Pueblo.—Formidable escándalo

A primera hora se reunió gran número de mujeres en la Casa del Pueblo, con objeto de celebrar un mitin.

Como no estaban autorizadas para reunirse, la policía impidió el acto.

Entonces se congregaron las mujeres ante la Casa del Pueblo, armando un escándalo ensordecedor.

La guardia de Seguridad, no pudiendo dispersar á las alborotadoras, reclamó el auxilio de más fuerzas, las cuales consiguieron restablecer el orden.

No obstante, las mujeres organizaron una manifestación que recorrió las calles en actitud pacífica.

El mitin de hoy

Celebróse el anunciado mitin en el Centro Republicano, para protestar contra la carestía.

Hablaron varios oradores, entre ellos el señor Domingo, el cual pronunció un discurso de tonos violentísimos, culpando al Gobierno de la escasez de subsistencias.

Siniestro marítimo

MADRID 18.

Un buque americano encallado

Telegrafían de Almería que allí se recibieron noticias de un buque americano, que se hallaba á la altura del Cabo de Gata, demandando auxilio.

Luego supose que se trataba del "Bridilla", de 4.171 toneladas.

Procedía de Francia y se dirigía á Gibraltar.

Por consecuencia de la niebla embistió contra unas rocas, arrojándose un boquete en la proa y anegándose las bodegas.

En el hospital de Almería ingresó un marinero que resultó herido en los trabajos de salvamento.

Informes de última hora aseguran que el salvamento del buque es difícil por hallarse empotrado en un arrecife.

Tiene la quilla destrozada y grandes averías en diversas partes del casco.

Varias noticias

MADRID 18.

Un malhechor se defiende á tiros.—Policía herido

Cuando la policía pretendía detener en Zaragoza á un individuo llamado Rafael Regalado, éste se defendió á tiros.

Un agente resultó herido de un balazo.

Los atracos en Madrid

Anoche fué atacado un ciego, vendedor de décimos de la lotería, llamado Vicente Díaz Núñez.

Los atracadores maltrataronle y le quitaron 175 pesetas, producto de la venta del día.

La dirección de la Normal de Madrid

A causa de no haber llegado á un acuerdo los profesores de la Escuela Normal de Madrid para elegir director, el ministro de

misario regio que será un catedrático de la Universidad Central.

El asunto Barrioboro.—Un lance

Dícese que se ha planteado un lance entre el exdiputado á Cortes y abogado señor Barrioboro y el capitán de carabineros que le apaleó ayer en la calle de San Onofre.

En la cárcel de Granada

Dicen de Granada que ante el temor de que se insubordinen los presos se ha redoblado la vigilancia en la cárcel.

Tripulación que desembarca

Fondeó hoy en Almería el vapor "Ida", cuya tripulación desembarcó por negarse á seguir viaje á Nueva York ante el temor de los riesgos que ofrece dicha travesía.

Un terremoto

El observatorio de la Cartuja de Almería registró un terremoto que ha debido ocurrir á 310 kilómetros de distancia.

De la lucha electoral

MADRID 18.

La extensión de la fé notarial

El ministro de Gracia y Justicia manifestó hoy á los periodistas que se ha entendido mal el acuerdo de extender la fe notarial.

Lo único que se intenta es autorizar á las personas que no sean notarios para que puedan dar fe de lo que vean en las elecciones.

He leído—agregó—la fórmula que publica un notario en "El Imparcial".

Llegada de Cambó.—Movimiento electoral

Llegó hoy á Madrid el Sr. Cambó.

Nótase poco movimiento, precursor de las elecciones.

Los monárquicos realizan grandes trabajos para conseguir la coalición monárquica.

En estas gestiones toma parte el señor García Prieto.

Dícese que los mauristas son los que más se resisten á formar la coalición.

En la concentración de las izquierdas ha surgido una excisión por la renuncia del señor Menéndez Pidal á figurar en la candidatura.

Negando los poderes

Parece que entre algunos elementos políticos de diversos matices hay el propósito de negar los poderes para la proclamación de candidatos á determinados elementos.

Propaganda regionalista

Llegó á Castellón el Sr. Abadaf con varios propagandistas valencianos para realizar actos electorales.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 18

4 por 100 interior. 76.80

4 por 1.00 amortizable. 86.00

5 por 100 amortizable. 96.00

Cambios: París vista. 72.69

Londres vista. 19.70

Acciones

Notas. 00.00

Alicantes. 00.00

Tabacos. 234.00

Banco de España. 519.00

Río de la Plata. 200.00

Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100. 00.00

Azúcaras de España preferentes. 97.75

ordinarias. 41.90

obligaciones. 00.00

Banco de Galicia y Buenos Aires M.L. 00.00

Bolsa extranjera

Banco Central Mejicano. 62.00

La guerra europea

Comunicados oficiales

El alemán

Berlín.—Frente occidental.—Limitada actividad entre ambos bandos en la mayor parte del frente.

La lucha tomó algún incremento en la región situada al Suroeste de Cambray.

Hicimos algunos prisioneros, á raíz de pequeñas empresas.

Frentes oriental, macedónico é italiano. No ha cambiado la situación.

El francés de la tarde

París.—Cañoneo intermitente en diversos puntos del frente.

En la Champagne no tuvieron éxito dos asaltos intentados por el enemigo contra nuestros puestos de la región de los montes, durante la noche.

El alemán de la noche

Berlín.—Nada digno de mención en ninguno de los frentes.

El francés de la noche

París.—Rechazamos varios destacamentos alemanes que intentaban abordar nuestras líneas al Oeste del Oisse.

Viva lucha de artillería en la orilla derecha del Mosa.

ULTIMA HORA

Londres.—Comunican de Petrogrado que los comisarios del pueblo ruso han ordenado la detención del rey de Rumania, el cual será conducido á aquella capital.

Circula el rumor de que el zar Nicolás y su familia logran huir.

Asegúrase que la movilización preparada por los maximalistas tiene por objeto excitar al pueblo para que éste exponga más vivamente sus anhelos de paz.

Ayer recorrió las calles de Petrogrado una imponente manifestación pacifista.

Numerosos soldados y obreros, ocupando grandes camiones automóviles, llevaban cartones pidiendo la paz.

La multitud les acompañaba y aplaudía.

París.—En la prisión de la Santé están preparando la celda número 14.

A juzgar por el cuidado que se pone en la instalación, será destinada á un detenido de alta categoría.

Como circulan insistentes rumores de que recaen sospechas sobre el general Sarrail, hoy acudieron á visitarle varios periodistas.

Uno de ellos le dijo: Se asegura que en los documentos de Caillaux figura su nombre.

El general contestó: Yo nada sé ni quiero saber de ese asunto.

Comunican de Nueva York que circula insistentemente el rumor de que un submarino alemán torpedeó y echó á pique un vapor yanqui, á la vista de Charleston.

La noticia causó una baja sensible en la Bolsa.

Roma.—Sábese que el conde de Cernin ha llegado á un acuerdo con los ucranianos, respecto á las futuras relaciones políticas de sus respectivos países.

Sueño

Resuelto ya el problema de dormir tranquilamente cuando se quiera, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viajes un frasco de ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.

Sueño

Paris.—Ha sido detenido un publicista italiano, á quien se acusa de mantener relaciones de inteligencia con el enemigo, por mediación del Kedive Abbas-Hilmi. Las Palmas.—Los presos hicieron hoy un plante, como protesta contra la mala calidad del rancho. Valencia.—El Comité de alianza de las izquierdas se propone votar en las próximas elecciones á los Sres. Anguiano y Azzali. Basilea.—En la sublevación naval de Kiel fueron muertos 38 o'ic'as de marina. Petrogrado.—El secretario de la Rada ucraniana ha dirigido una alocución á las tropas excitándolas á defender el país contra los rusos. Londres.—Ha llegado el embajador inglés en Petrogrado.

Espectáculos

PABELLON LINO
CINE Y VARIETADES á las 6 1/2 y 10 de la noche.
GRANDIOSO EXITO de la celebradísima y hermosa canzonetista IDA DERMY y del aplaudido dueto español LOS RANSINI
DEBUT de la gran atracción DEBUT LA FIORENTINA Y SU EXCENTRICO Gran programa de cinematógrafo. Butaca, UNA pla. Gral., 50 cts. Medias entradas, 25 cts.
SALON PARIS
Hoy, sábado, 19 de Enero de 1918. La magnífica y sensacional película dividida en cinco grandes partes
HIMNO A LA VIDA... HIMNO A LA MUERTE... Es una de las obras que dejan en el espectador la profunda emoción que se experimenta ante un drama humano, arrancado de la misma realidad. Por el esplendor de su decorado y el lujo de su presentación.
HIMNO A LA VIDA... HIMNO A LA MUERTE... es una obra de insuperable belleza. Precios: Butaca, 0.60. General, 0.20.
ROYAL CONCERT
LINARES RIVAS, 43
Hoy debut, hoy colosal atracción de la pareja de baile HERMANAS SOLDAVILLA Exitó grandioso de la simpática cupletista LILLIANE Pronto debut de Mari Guerrita. Secciones de 3 á 5 de la tarde y de 10 á 12 de la noche.

Notas útiles

Cultos.
Parroquial de San Nicolás.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores tendrá los cultos propios del tercer domingo, el 20 del actual. A las siete será la santa misa de comunión. A las cinco y media, los ejercicios de la tarde con exposición de S. D. M. y procesión de Regla á la terminación.
Parroquial de Santiago.—Los asociados á "San José de la Montaña" tendrán hoy los cultos mensuales consistentes en misa de comunión á las nueve y ejercicios vespertinos á las cinco con exposición de S. D. M.

Bodegas Bercianas

(MARCA REGISTRADA)
VINOS GARANTIZADOS PUROS DE UVA
De venta en los principales hoteles y comercios de Galicia
En la Coruña se venden: en la P. de Azcárraga, número 7; Sánchez Bregua, número 3, ultramarinos de D. Jesús Dans; S. Andrés, número 113, ultramarinos de D. Claudio Sanmartín, y Estrecha de San Andrés, número 2, ultramarinos de D. Aniceto Presneda, y en Santa Lucía ("Cabo de Hornos") ultramarinos de D. José Nieto.
Para pedidos á los Sres. NORBERTO SANCHEZ y COMPANIA, Almacén, Sol, 21.—La Coruña.

DEPURATIVO

Zehenas

CURA: Maravillosamente AVANOSIS (Sifiles) en todos sus periodos, AFECCIONES DE LA PIEL (Eczemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis, etc., etc.), ARTRITISMO, REUMA, GOTA.

Frasco: 5 pesetas
Desconfíad de todas las imitaciones.
Exigid siempre la marca registrada

Zehenas

Venta: Principales Farmacias y Droguerías
Depósito: En Coruña, GRAN FARMACIA MODERNA, Castelar, 18 y 20.—En Ferrol, J. Barreiro, Real, 102.—En Santiago, Castro.

Banco de Galicia y Buenos Aires

BUENOS AIRES
Se avisa á los señores accionistas de este Banco, que el Directorio ha fijado la fecha del 15 al 31 del corriente mes para efectuar el pago de la décima séptima cuota de 5 por 100 sobre el importe de las acciones que hayan suscrito en el año 1911, correspondiente á los certificados de acciones que poseen. De conformidad con el artículo octavo de los estatutos, los accionistas pueden integrar sus acciones dentro del plazo que el Directorio fija para el pago de la cuota.
Los Sres. SOBRINOS DE JOSE PASTOR, de LA CORUSA, están facultados para realizar el cobro.
Buenos Aires, 1 de Enero de 1918.
F. PRIETO, Secretario.

Médico Rodríguez

RAYOS X.—Garás, 2 y 3 pral.
Consulta de 11 á 1 y de 4 á 7.

Doctor Gutiérrez Mayán

Tratamiento moderno de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.
Electroterapia: Rayos X (Radioterapia, Radioscopia y Radiografía), Aeroterapia, Electro-diagnóstico, Galvanización, Electro-Hidro, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrofia de los miembros, Reumatismo, Clásico, etc.
JUANA DE VEGA, 16-20. CONSULTA DE 11 Y 12.

Agendas de Bufete

Gran surtido en calendarios, Almanaque Bailly Baillière. El año en la mano. Regalos prácticos para Reyes. LIBRERIA Y PAPELERIA DE LA FUENTE CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUSA

Material eléctrico

Material de óptica

J. NAYA (S. en C.) Real, 3

¿Canosos?: Usad



INCAR LA MEJOR TINTURA PARA EL CABELLO COMPLETAMENTE INOFENSIVA FARMACIAS Y DROGUERIAS S. 9 L. 23

Depósito: Droguería de Bescansa

LIBROS DE COMERCIO, archivadores, copiladores. Almanques, dietarios, agendas de bolsillo. **Papelaría Lombardero.**—Real, 36

La mecánica al día

INVENTOR MECANICOS ACTUALES por T. W. Corbin. Versión española de la última edición inglesa, prologada y revisada por SIXTO OGAMPO, Ingeniero industrial. Precio: 5 pesetas. Librería ZINCKE CANTON GRANDE, 27.—La Coruña.

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE ESPECIALISTA

en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER
Consulta de once y media á una y media.—Idem convencional para forasteros.
18, REAL, 18.—LA CORUÑA
TELEFONO 104

Viuda de H. Hervada

Casa fundada en 1865
Bazar del Siglo XIX—Real, 77
Ferretería, quincalla, loza, cristal, perfumería, juguetería, artículos de caza y sport, explosivos, etc., etc. La importancia de sus compras le permite vender más barato que ninguna otra casa.

FARMACIA DEL DR. PARDO REGUERA

REAL, 29.—LA CORUNA
Sección especial de OPTICA

Consultorio Clínico Quirúrgico

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA EN CIRUGÍA
D. Manuel Pol Piñero
Ex-alumno interno por oposición del Hospital Clínico de Santiago
Real, 24, segundo
Suspende las consultas hasta nuevo aviso.
Se practican toda clase de operaciones

Lo único para el cabello

Loción NUÑEZ PIROTO
Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo á las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Conceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Gordero
--- La Coruña ---

Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, impotencia, neurastenia, y propias de la mujer.
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.
SAN ANDRES, 117-20. ULTIMOS ADELANTOS. Consulta: de 10 á 1 y de 4 á 6.—No consulta á domicilio.

Compañía Trasmediterránea

Sociedad Anónima de Navegación
DOMICILIADA EN BARCELONA, PASAJE DEL COMERCIO, 1 Y 3 - PRAL.
Servicio rápido de vapores entre Barcelona, la Coruña y Bilbao.
Delegación en la Coruña: Cantón Grande, 21

MEDICO LENS

Consulta especial de Rayos X y electricidad médica de tres á cinco y media de la tarde. Instrumente tal completo para toda clase de trabajos de la especialidad.

